

Чжоу Чуаньмин
аспирант кафедры философии
Забайкальского государственного университета

СОЦИАЛЬНАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ КИТАЯ В КОНТЕКСТЕ КИТАЙСКО-РОССИЙСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Россия и Китай, как страны сетевого сообщества БРИКС, всегда решают проблемы и вопросы, которые возникают как в глобальном, так и в региональном масштабе, на уровне диалога. Беря на себя высокую ответственность за формирование поликультурного мира, они рассматривают не только экономические, политические вопросы, но и анализируют результативность социальных программ, которые, реализуясь в конкретной стране, влияют на аналогичные направления в другой. Поэтому эти вопросы становятся сферой обсуждения в научных, академических обществах.

Осенью 2022 г. посол КНР в России Чжан Ханьхуэй представил развернутый доклад, объясняющий программу социальной модернизации Китая¹, где были определены ее доминирующие аспекты. Она основана на национальных условиях; направлена на развитие народной демократии, на обогащение духовного мира народа; способствует общему процветанию людей, гармоничному сосуществованию человека и природы; содействует строительству сообщества с единой судьбой человечества; ориентирована на создание новой формы человеческой цивилизации. Таким образом, программа охватывает как внутренние, так и внешние направления

¹ Посол Чжан Ханьхуэй опубликовал в «Российской газете» подписанную статью под названием «Новая эра, новое путешествие, новые великие дела — о сущности и особенностях китайской модернизации» [张汉晖大使在《俄罗斯报》发表署名文章《新时代 新征程 新伟业 — 论中国式现代化的本质与特征》] (электронный ресурс) URL: http://ru.china-embassy.gov.cn/gdxw/202211/t20221114_10974322.htm (дата обращения 21.12.2023) (на китайском яз.)

развития человека и общества. Ее идеология предполагает, что социальная модернизация не может быть реализована в отдельно взятой стране, как частное явление. Поэтому – это модернизация человеческой цивилизации. Судьба отдельного человека в конкретной стране сплетается с судьбами человечества.

Председатель экспертного совета Российско-китайского комитета дружбы, мира и развития Ю.В. Тавровский в интервью корреспонденту «People's Daily» отметил, что модернизация с китайской спецификой является показателем того, почему Китай преодолел трудности и препятствия и добился быстрого развития¹. Ю.В. Тавровский, следуя идеологии китайской модернизации, выделив ее основные характеристики (новая форма человеческой цивилизации, путь развития с китайской спецификой, китайская модель развития), отмечает, что Китай не навязывает другим свои ценности и модели. Сказанное можно считать лейтмотивом его книги «Китайское чудо: корни и плоды. Поднебесная на пути великого возрождения китайской нации»², которая еще осенью 2022 г. вышла в свет. Через призму китайского рывка, в контексте китайского чуда, Ю.В. Тавровский пишет, что приближается время, когда и «Русское чудо» встанет в один ряд с «Китайским чудом».

В июне 2021 г. состоялся Российско-китайский семинар «Поддержка национального развития с помощью сильных интеллектуальных ресурсов и содействие связям между людьми» международного аналитического

¹ Ронг И. Модернизация в китайском стиле имеет большое значение для Китая и мира [荣毅. 中国式现代化对中国和世界都意义重大] (электронный ресурс) 《人民日报》 (2023年03月21日 第02版) URL: http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2023-03/21/nw.D110000renmrb_20230321_5-02.htm (дата обращения 10.10.2023) (на китайском яз.)

² Руководитель экспертного совета Ю.В. Тавровский представил свою новую книгу (электронный ресурс) russian-chinese.com URL: <http://russian-chinese.com/2022/12/07/rukovoditel-ekspertnogo-soveta-yu-v-tavrovskij-predstavil-svoyu-novuyu-knigu> (дата обращения 15.11.2023)

центра¹. Научные и академические структуры России и Китая, ведущие специалисты в области российско-китайских отношений отмечали, что: Россия и Китай активно сотрудничают, чтобы совместно улучшить уровень жизни людей; результаты анализа социального уровня жизни китайского и российского общества показали, что перед Китаем и Россией стоит трудная задача общего развития и модернизации; что решение социальных задач зависит от характеристики политического и экономического развития России и Китая. Высоко оценивая результативность сотрудничества, аналитики центра отметили, что оно способствует развитию двусторонних отношений на более высоком уровне и определяет дальнейшие перспективы развития китайско-российских отношений.

На аналогичной встрече в марте 2023 г.², акцентируя внимание на модернизации в китайском стиле, китайские и российские эксперты провели углубленные дискуссии. В выступлении Сунь Чжуанчжи, директора Института исследований России, Восточной Европы и Центральной Азии КА ОН было определено единство национального и интернационального в идеологии социальной модернизации, так как данный процесс не может быть закрытым, изолированным от остального глобального мира, тем более от граничащих государств. Поэтому успех китайской модернизации доказывает, что страны должны обратить внимание на поиск пути развития, основанного на собственных национальных условиях; придерживаться институциональной и

¹ Российско-китайский семинар аналитического центра: Поддержка национального развития с помощью сильных интеллектуальных ресурсов и содействие связям между людьми [中俄智库研讨会：以强大的智力资源支撑国家发展，促进民心相通] (электронный ресурс) cn.chinadaily.com URL: <https://cn.chinadaily.com.cn/5b753f9fa310030f813cf408/5bd80379a3101a87ca900243/60dc2619a3101e7ce9757a0b> (дата обращения 26.05.2023) (на китайском яз.)

² Китайские и российские эксперты и ученые обсудили модернизацию в китайском стиле [中俄专家学者共议中国式现代化] (электронный ресурс) People's Daily Online, 11 марта 2023 г. URL: <http://world.people.com.cn/n1/2023/0311/c1002-32642042.html> (дата обращения 22.09.2023) (на китайском яз.)

культурной уверенности в себе и учитывать собственные культурные традиции и экономические преимущества; они должны сотрудничать со всеми странами мира и устанавливать дружеские отношения взаимного уважения. А в результате социальной модернизации должны быть искоренены бедность и различия между городом и деревней, решены проблемы средств к существованию, благосостояния и социального равенства людей. Ю. Тавровский, высоко оценивая результативность социальной модернизации, отметил, что модернизация по-китайски — это новый вариант, предоставленный Китаем для развития человеческого общества. По словам А. Виноградова, модернизация в китайском стиле демонстрирует миру, как самостоятельно проводить модернизацию и достигать быстрого развития.

Но социальная модернизация, это не только изменение уровня жизни и повышение благосостояния, как российского, так и китайского народа. Она затрагивает не только материальный, но и духовный уровень жизнедеятельности: если первый касается материальных устоев жизни общества, то второй — духовных. Об этом свидетельствует изменение отношений к традиционной культуре. Как Китай, так и Россия сегодня активно изучают пути модернизации, которые раскрывают сильные стороны их традиционных культур, которые определяют национальные условия модернизации, демонстрируют национальную индивидуальность и особенности развития двух стран.

Исследователь, аналитик, специалист в области сравнительного анализа Сюй Тяньсинь¹ заметил, что, когда обсуждается вопрос модернизации, то роль и влияние традиционной культуры на данный процесс всегда необходимо рассматривать, как в Китае, так и в России. И с этим нельзя не согласиться. Россию и Китай объединяет одно — они имеют

¹ Сюй Тяньсинь. Традиционная культура и модернизация Китая и России [徐天新. 传统文化与中俄的现代化] (электронный ресурс) URL: <http://economy.guoxue.com/?p=817> (дата обращения 29.10.2023) (на китайском яз.)

традиционную культуру, которая отличается от западной. Если в основе китайской традиционной культуры – конфуцианские ценности, то русская традиционная культура сосредоточена на православной христианской культуре. Еще в XIX веке Китай и Россия пережили последствия промышленных революций на Западе, его национальную мощь, которые в России отразились в борьбе западников и славянофилов, а в Китае – политикой борьбы с конфуцианством. Поэтому можно сказать, что Россия и Китай, идя путем социальной модернизации, пережили процесс культурной трансформации, преобразования путем строительства страны по западной модели. Стоит заметить, что благодаря традиционным культурам, модернизационные процессы не могут быть измерены и оценены по единой шкале, поэтому они ведут не к единообразию, а к разнообразию.

Российско-китайские отношения настроены на построение сообщества с единой судьбой человечества. И это не просто слова. Китай и Россия совместно создали Шэньчжэньский Московский государственный университет, авторитетные СМИ двух стран совместно создали интегрированную медиа-платформу, а Китайская хоккейная организация выходит в Суперлигу России и т.д.

На международном академическом семинаре «Китай и Россия: путь к модернизации»¹, который состоялся в ноябре 2023 г., было отмечено, что Россия поддерживает Китай в реализации модернизации в китайском стиле, а Китай поддерживает Россию в достижении ее целей национального развития до 2030 года.

¹ Ван Чунянь. Достичь мировой модернизации, мирного развития, взаимовыгодного сотрудничества и общего процветания. Китайская сеть социальных наук – Китайский журнал социальных наук 06.11.2023 [王春燕. 实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化: 中国社会科学网 - 中国社会科学报 2023-11-06] (электронный ресурс) URL https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/202303/t20230322_11046188.shtml (дата обращения 10.01.2024) (на китайском яз.)

И, кажется, впервые за последние годы научным сообществом была актуализирована мысль, что стороны выступают против политизации международного культурного сотрудничества, дискриминации в культурной, образовательной, научной и спортивной сферах по признаку национальности, языка, религии, политических или иных убеждений, этнического или социального происхождения. Это – есть результат понимания и доверия двух стран, которые были рождены в процессе сотрудничества, совместного решения стратегических задач.